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В сучасній освітній системі України все більшої актуальності набуває 

компетентнісний підхід. Його суть полягає в пріоритеті позапредметних, 

особистісно значущих знань і вмінь над предметними знаннями. А саме досвід 

показав, що найбільш соціально адаптованими виявилися люди, що володіють 

не сумою академічних знань, а сукупністю особистісних якостей: ініціативності, 

підприємливості, творчого підходу до справи, вміння приймати самостійні 

рішення. 

В нормативних документах [1] компетентність визначається як комбінація 

знань, навичок та ставлень, де: знання – це факти, поняття, закони, ідеї теорії, які 

уже встановлені в науці; уміння – це здатність використовувати знання для 

досягнення певного результату; ставлення – це налаштованість щодо ідей, 

людини, ситуації та спонукання до відповідних реакцій або дій.  Деякі 

дослідники схиляються визначення компетентності як сукупності особистісних 

якостей учня (ціннісно-смислових орієнтацій, знань, умінь, навичок, здібностей), 

обумовлених досвідом його діяльності в певній соціально і особистісно-

значущої сфері. Таким чином, на даний час не існує загальноприйнятого 

визначення компетенції. Загальним для всіх визначень є розуміння її як здатності 

особистості справлятися з самими різними завданнями. 

Концептуальним для нашого дослідження є розмежування понять «знання» 

та «компетентності». Проведений аналіз наукових джерел дозволяє зробити такі 

узагальнення: 

1. Знання є компонентом компетентності. 

2. Знання можуть мати активну і пасивну форми, а компетентності – лише 

активну. 
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3. Знання засвоюються (запамятовуються), а компетентності набуваються у 

власній умотивованій діяльності. 

4. Знання можуть існувати поза свідомістю людини, а компетентність – це 

здатність діяти в конкретній ситуації. Це привласнене особистісне знання, яке 

може мати різні смисли в особистості. 

5. При компетентнісному підходу знання і вміння співпадають. 

Компетентність – це вміння використовувати знання в конкретному середовищі. 

Під ключовими компетентностями науковці розуміють найбільш 

універсальні за своїм характером і ступеня застосовності компетенції. Їх 

формування здійснюється в рамках кожного навчального предмета, і по суті, 

вони – над предметні. До них належать такі, як: 

Спілкування державною (і рідною у разі відмінності) мовою. Усвідомлення 

ролі ефективного спілкування. 2. Спілкування іноземними мовами. Уміння 

належно розуміти висловлене іноземною мовою, усно і письмово висловлювати 

і тлумачити поняття, думки, почуття, факти та погляди (через слухання, 

говоріння, читання і письмо) у широкому діапазоні соціальних і культурних 

контекстів. Уміння посередницької діяльності та міжкультурного спілкування. 3. 

Математична компетентність. Уміння застосовувати математичні (числові та 

геометричні) методи для вирішення прикладних завдань у різних сферах 

діяльності. Здатність до розуміння і використання простих математичних 

моделей. Уміння будувати такі моделі для вирішення проблем. 4. 

Компетентності у природничих науках і технологіях. Наукове розуміння 

природи і сучасних технологій, а також здатність застосовувати його в 

практичній діяльності. Уміння застосовувати науковий метод, спостерігати, 

аналізувати, формулювати гіпотези, збирати дані, проводити експерименти, 

аналізувати результати. 5. Інформаційно-цифрова компетентність передбачає 

впевнене, а водночас критичне застосування інформаційно-комунікаційних 

технологій (ІКТ) для створення, пошуку, обробки, обміну інформацією на роботі, 

в публічному просторі та приватному спілкуванні. Інформаційна й 

медіаграмотність, основи програмування, алгоритмічне мислення, робота з 

базами даних, навички безпеки в інтернеті та кібербезпеці. Розуміння етики 

роботи з інформацією (авторське право, інтелектуальна власність тощо). 6. 

Уміння вчитися впродовж життя. Здатність до пошуку та засвоєння нових знань, 

набуття нових вмінь і навичок, організації навчального процесу (власного і 

колективного), зокрема через ефективне керування ресурсами та 

інформаційними потоками, вміння визначати навчальні цілі та способи їх 

досягнення, вибудовувати свою освітньо-професійну траєкторію, оцінювати 

власні результати навчання, навчатися впродовж життя. 7. Соціальні і 

громадянські компетентності. Усі форми поведінки, які потрібні для ефективної 
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та конструктивної участі у громадському житті, на роботі. Уміння працювати з 

іншими на результат, попереджати і розв’язувати конфлікти, досягати 

компромісів. 8. Підприємливість. Уміння генерувати нові ідеї й ініціативи та 

втілювати їх у життя з метою підвищення як власного соціального статусу та 

добробуту, так і розвитку суспільства і держави. Здітність до підприємницького 

ризику. 9. Загальнокультурна грамотність. Здатність розуміти твори мистецтва, 

формувати власні мистецькі смаки, самостійно виражати ідеї, досвід та почуття 

за допомогою мистецтва. Ця компетентність передбачає глибоке розуміння 

власної національної ідентичності як підґрунтя відкритого ставлення та поваги 

до розмаїття культурного вираження інших. 10. Екологічна грамотність і здорове 

життя. Уміння розумно та раціонально користуватися природними ресурсами в 

рамках сталого розвитку, усвідомлення ролі навколишнього середовища для 

життя і здоров’я людини, здатність і бажання дотримуватися здорового способу 

життя [1]. Усі ці компетентності учні набувають послідовно, поступово, під час 

вивчення різних предметів на всіх етапах освіти.  

Европейський варіант ключових компетенції дещо відмінний. Так, згідно 

нього учні повинні: 

Вивчати: вміти отримувати користь з досвіду; організовувати взаємозв'язок 

своїх знань і впорядковувати їх; організовувати свої власні прийоми вивчення; 

вміти вирішувати проблеми; самостійно займатися своїм навчанням. 

Шукати: запитувати різні бази даних; опитувати оточення; консультуватися 

у експерта; отримувати інформацію; вміти працювати з документами та 

класифікувати їх. 

Думати: організовувати взаємозв'язок минулих і справжніх подій; критично 

ставитися до того чи іншого аспекту розвитку наших суспільств; вміти 

протистояти непевності та складності; займати позицію в дискусіях і виковувати 

свою власну думку; бачити важливість політичного та економічного оточення, в 

якому проходить навчання і робота; оцінювати соціальні звички, пов'язані зі 

здоров'ям, споживанням, а також з навколишнім середовищем; вміти оцінювати 

твори мистецтва і літератури. 

Співпрацювати: вміти співпрацювати і працювати в групі; приймати рішення 

- улагоджувати розбіжності та конфлікти; вміти домовлятися; вміти розробляти 

і виконувати контракти. 

Братися за справу: включатися в проект; нести відповідальність; входити в 

групу або колектив і вносити свій внесок; доводити солідарність; вміти 

організовувати свою роботу; вміти користуватися обчислювальними і 

моделюючими приладами. 
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Адаптуватися: вміти використовувати нові технології інформації та 

комунікації; доводити гнучкість перед обличчям швидких змін; показувати 

стійкість перед труднощами; вміти знаходити нові рішення. 

Для ключових компетентностей здобувачів освіти спільними є наскрізні 

вміння учнів (м’які навички). Як правило, дослідники виділяють 11 наскрізних 

умінь: 

1. Читання з розумінням: сприймати, розуміти інформацію, записану 

(передану) різним способом або відтворену технічними пристроями виявляти 

припущення та інформацію, надану в тексті в неявному вигляді доводити 

надійність аргументів, підкріплюючи власні умовиводи фактами з тексту та 

неявними доказами висловлювати ідеї, пов'язані з новим розумінням тексту після 

його аналізу та добору контраргументів  

2. Висловлення власної думки усно й письмово передавати словесно власні 

думки, почуття, переконання, зважаючи на мету та учасників комунікації та 

обираючи для цього відповідні мовленнєві стратегії  

3. Критичне та системне мислення визначати характерні ознаки явищ, 

подій, ідей аналізувати й оцінювати доказовість і вагу аргументів у судженнях, 

враховувати протилежні думки і контраргументи відрізняти факти від їхньої 

інтерпретації, розрізняти спроби маніпулювання даними, використовуючи 

різноманітні ресурси й способи для оцінювання надійності кількісних і якісних 

доказів та достовірності інформаційних джерел 

4. Творче мислення, продукування нових ідей, використання ідей інших та їх 

доопрацювання застосування знань з різних предметів і галузей для створення 

нових об’єктів, ідей вміння випробовувати нові ідеї з обґрунтованим ризиком під 

час висловлення та впровадження нового. 

5. Ініціативність: активний пошук і пропонування рішень для розвитку й 

перевірки ідей та вирішення проблем (створення цінностей)  

6. Логічне обґрунтовування позиції: висловлювати послідовні, 

несуперечливі, обґрунтовані міркування у вигляді умовиводів/суджень, що є 

виявом  власного ставлення до подій, явищ і процесів  

7. Конструктивне керування емоціями: розпізнавати власні емоції та 

емоційний стан інших розуміти, як емоції можуть допомагати і заважати в 

діяльності, та вживати заходів, які відповідають емоційному стану, на основі 

усвідомлення того, що особа може керувати емоціями, знає способи 

налаштування себе на продуктивну діяльність  

8. Оцінювання ризиків розрізняти прийнятні і неприйнятні ризики, зважаючи 

на велику кількість чинників  

9. Ухвалення рішень: оцінювати способи розв’язання проблем, враховуючи 

їхні етичні, правові, екологічні та суспільні наслідки  

10. Розв’язування проблем: формулювати проблеми і представляти їх різними 

способами обирати й отримувати дані для вирішення проблем з надійних джерел, 

застосовуючи різні прийоми/стратегії розв’язання/вирішення проблем. 

11.  Співпраця з іншими: обґрунтовувати користь взаємодії під час 

спільної діяльності планувати свою і групову роботу, підтримувати учасників 



INTERACTION OF SOCIETY AND SCIENCE: PROBLEMS AND PROSPECTS 

 324 

групи допомагати та спонукати/заохочувати інших до досягнення спільної 

мети. [2]. 

У всіх ключових компетентностях враховуються такі навички, як критичне 

мислення, аналітичне мислення, вирішення проблем, творчість, робота в 

команді, вміння спілкування, прийняття рішень, саморегуляція, стійкість, 

емпатія, повага до різноманітності.  

У нашому дослідженні ми зосередили увагу саме на формуванні критичного 

мислення школярів у галузі природничих наук в умовах змішаного навчання. Для 

оцінки стану реалізації проблеми у процесі вивчення природничих наук у 

закладах загальної середньої освіти ми провели анкетування учителів. В опит 

взяло участь 106 учителів біології, хімії, фізики. 

Усі учителі (100%) використовують завдання на формування критичного 

мислення в процесі вивчення  навчальних предметів природничої галузі. 

Активно використовують такі завдання на уроках 88 з учителів, що взяли участь 

в анкетуванні (83,02%), в позаурочній роботі – 72 (67,92%); у позашкільній 

роботі – 20 (18,87%). Переважна більшість учителів (92,45%) ставить за мету 

уроку формування логічних умінь школярів – уміння порівнювати, аналізувати, 

узагальнювати. На запитання  «Чи ставите Ви за спеціальну мету уроку 

формування в учнів вмінь критичного мислення?» 42 учителі (39,62%) відповіли 

«Ні». Це свідчить про недостатню увагу до формування важливого компоненту 

навчальної компетентності сучасного учня.  

Разом з тим, 43,40 % (46 учителів) зосереджують увагу на формуванні в учнів 

уміння  роботи з текстом. Для формування уміння спостерігати переважна 

більшість учителів організовує самостійні спостереження учнів, попередньо  

обговорюючи план спостереження – 86,79% (92). Незначна частина вчителів дає 

завдання, що вимагають спостереження без попереднього обговорення плану 

спостереження. Лише чверть вчителів вважає, що формують уміння спостерігати 

шляхом організації спостереження за діяльністю учителя. Незважаючи на те, що 

процес вивчення біології безумовно передбачає  формування логічних висновків, 

9 вчителів (8,49%) зауважили, що цього не роблять. Причинами цього були 

названі нестача часу на уроці. Лише один учитель (4 роки педагогічного стажу) 

головною причиною вважає те, що не має достатньої методичної підготовки та 

навчально-методичного забезпечення.  

Результати анкетування показали, що учителі використовують завдання на 

формування критичного мислення на різних етапах уроку. Найчастіше завдання 

це відбувається у ході лабораторних робіт – 89 чол. (83,96%) та при вивченні 

нового матеріалу – 88 чол. (83,02%). Значна частина учителів – 63 чол. (59,43%) 

використовують ці завдання для актуалізації опорних знань та мотивації 

навчальної діяльності. Із них: 16 чол. (15,09%) використовують їх часто, а 47 чол. 

(44,34%) – рідко. Також учителі рідко використовують завдання на формування 

у школярів критичного мислення  на етапі перевірки домашнього завдання – 32 

чол. (30,19%). Висновки за результатами досліджень найчастіше формулюються 

спільно вчителем та учнями – так відмітили 90 учителів (84,91%). Проте 8 
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учителів (7,55%) самі формулюють висновки за результатами проведених 

дослідів. 

При проведенні лабораторних робіт більшість вчителів (75%) комбінують 

індивідуальні та групові форми організації роботи учнів. Основні труднощі 

використання завдань на формування критичного мислення школярів та й 

загалом в організації технології формування критичного мислення, пов’язані з 

низьким рівнем навчально-методичного забезпечення та й недостатньою 

методичною підготовкою саме в даному напрямку роботи.  

Нами було проаналізовано як учителі навчають учнів працювати з джерелами 

інформації. Наприклад, 43,4% (46 учителів) навчають учнів правил роботи з 

каталогом; 73,58% (78 учителів) детально навчають учнів працювати з апаратом 

орієнтації підручника; 24,53% (26 учителів) формують уміння пошуку 

необхідної інформації у системі Інтернет. Вважаємо за доцільне відмітити, що 

серед цих учителів рівна кількість тих, що працюють у міських та сільських 

школах. Важливими умовами для формування критичного мислення школярів є 

забезпечення навчальною і науковою літературою вчителів та учнів, наявність 

необхідних методичних розробок і лабораторного обладнання. Рівень 

забезпечення таких умов за результатами анкетування засвідчує, що особливо 

проблемним є забезпечення навчальним обладнанням. На їх низький рівень 

вказують 36 чол. (33,96%), середній – 66 чол.(62,26%), тоді як на достатній – 

лише 4 чол. (3,78%). Однак, проведений аналіз такого показника, як забезпечення 

навчальною та науковою літературою, показав дещо іншу картину: на низький 

його рівень вказали 22 чол. (20,75%), середній – 72 чол. (67,93%), достатній – 12 

чол. (11,32%). Отже, в основному, вчителі 84 чол. (79,25%) задоволені наявним 

забезпеченням навчальною та науковою літературою. Проте значна частка 

учителів потребує методичних розробок щодо формування критичного мислення 

школярів – 16 чол. (15,09%). 

Проведений аналіз літературних джерел [3–6] засвідчив, що навчальний 

процес, спрямований на розвиток критичного мислення, має такі особливості: 

– у навчання включаються завдання, вирішення яких вимагає мислення 

високого рівня (аналізу, синтезу, оцінки); 

– навчальний процес організований як дослідження певної теми, яке 

виконується шляхом інтерактивної взаємодії учнів. Щоб бути ефективними 

сьогодні, вчителі повинні використовувати як повсякденний інструментарій: 

кооперативне навчання зі всіма методами та прийомами роботи в малих 

групах, проекти, дебати та інші види дискусії, експериментальні вправи, 

моделювання, соціологічні та польові дослідження та ін.; 

– результатом навчання визнається не засвоєння фактів або чужих думок, а 

вироблення власних суджень через застосування до інформації адекватних 

прийомів мислення; 

– викладання в цьому процесі є стратегією постійного оцінювання цих 

результатів з використанням зворотного зв'язку «учні-учитель» на основі 

дослідницької активності учнів у класі; 

– критичне мислення вимагає від учнів достатніх навичок оперування 

доказами та формулювання суджень, умовиводів. Сюди ж відноситься і здатність 
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застосовувати графіки і схеми у вирішенні актуальних завдань, знаходити та 

інтерпретувати оригінальні документи та джерела інформації, аналізувати 

аргументи, обґрунтовувати висновки 

Таким чином, критичне мислення це системне, цілісне утворення, що 

формується всією системною життєдіяльності учні, в якій школі належить 

провідна роль. Результати формувального експерименту засвідчили 

ефективність  формування критичного мислення в школярів у процесі вивчення 

природничих наук, концептуальної ідеєю якого є доцільність розгляду 

критичного мислення як ієрархічної системи, та яка передбачає два 

взаємопов’язані етапи: 1 етап – основна школа – цілеспрямована діяльність із 

формування прийомів розумової діяльності: аналіз, синтез, абстрагування, 

порівняння, вміння робити висновки тощо, який включає два під етапи: 

акумуляційний та осмислення; 2 етап – розвиток критичного мислення як 

складного цілісного утворення в системному та тривалому освітньому процесі. 

Оволодіння операціями логічного мислення та природничо-науковою картиною 

світу як загальнокультурним феноменом дозволяє учням виробити критичний 

стиль мислення. 
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